

消防员:用汗水铸就“火焰蓝”

■高温下的坚守

全媒体记者 骆红婷
见习记者 王倬杰
通讯员 宗琳玲 文/摄

“三、二、一,开始!”7月15日上午8时30分,烈日炙烤,稠州消防救援站训练塔前,“00后”消防员陈乔升双手抓住绳子,两脚一蹬,紧紧依靠四肢、腰腹的力量,奋力地向上攀爬。还没等记者反应过来,他仅用短短20秒就攀爬到了四楼,并翻进了窗台。

“这还不算快,队里的班长骨干只要十六七秒,我还得继续加强练习。”陈乔升擦拭完额头豆大的汗珠,随即投入紧张的训练中。看似简单的动作,却藏着日复一日的训练成果。速度、技术、体能,缺一不可。在之后的体验中,记者多次尝试却抓不住要领,向上爬了不到两米就无法再坚持,双手还被绳子勒得又红又痛。

身穿厚重的灭火战斗服,肩背数十斤重的消防装备,脚踏战靴快速奔向终点……另一边,班长王云龙正组织队员开展百米负重跑训练。

“穿上这套装备,还没开始训练就已汗流浹背了。”王云龙说,“和真正的火场相比,夏季训练中的苦和热根本不算什么。火场的温度和‘烤’验比现在要高得多,里面的热辐射会让人感觉被火焰包围,有的火场往往浓烟弥



百米负重跑

漫,伸手不见五指,能见度不过1米。”

连日来的高温让义乌变成了“大烤炉”,消防员依旧和往常一样,不惧“烤”验,战高温、斗酷暑,奔赴在灭火救援、火灾防控和为民服务的各类现场。

当天上午9时52分,市消防救援支队119指挥中心接到群众报警求助电话,受前一晚大风影响,苏溪镇高岭村一株直径约40厘米的大树发生倒伏,压住了一处民房房顶,虽无人员伤亡,但给村民出行带来不便,也存在一定的安全隐患。接警后,指挥中心立即调派苏溪镇专职消防队前往处置。

现场指挥员迅速组织锯树排险,消防员分工协作,一名队员架梯爬上树,利用机动链锯开始切割工作,另外几名队员用绳子牵引树枝,防止锯断的树枝压向屋顶,其余队员将断裂的树干进行分段清理。冒着高温,经过1个多小时的努力,消防救援人员终于成功排除了安全隐患。

“我光站着都热得不行啊!感谢消防员,头顶烈日帮我们解决问题。”报警的村干部感慨道。村民们自发送来解渴的饮品,队员们顾不上休息,马上投入下一场救援中。

应急救援24小时待命,消防检查也



绳索攀爬训练



绳索攀爬训练

丝毫不松懈。高温不断,生产生活用电量剧增,火灾风险也显著增加。连日来,消防监督员们走街串巷,深入各类公共场所,加大消防安全检查力度,查找火灾隐患。“每天衣服干了又湿、湿了又干,一天下来,衣服上都是一圈圈的盐渍,我们都已经习惯了。”消防监督员何康说。

无论是训练场上的挥汗如雨,救援现场的争分夺秒,还是排查隐患的细致严谨,都是高温下坚守岗位的千千万万消防救援人员群像中的缩影。他们在平凡的岗位上默默付出,用初心诠释使命,为守护人民群众的生命财产安全奉献“火焰蓝”力量。

■社区生活圈

车站社区:“美好78”便民服务市集受欢迎

全媒体记者 林晓燕 文/图

“老吴,旅游回来了?怎么拎着两只不一样的鞋?”

“昨天刚到家,这不听说楼下有补鞋的,就把家里脱线‘开口’的鞋子拿来看看,鞋底、鞋面都好好的,扔了怪可惜的。”

这是7月16日发生在稠城街道车站社区华丰府小区某单元楼电梯中的一幕。当天,“美好78”便民服务市集活动走进该小区。

据悉,“美好78”便民服务市集由车站社区携手市党群服务中心共同打造,主要服务地点位于车站路78号的市党群服务中心“驿家亲”驿站旁。自5月份启动以来,该便民服务市集一般每周7天都在线,每天8点上线,服务时间为半天。

“这段时间天气炎热,很多市民碍于高温不愿出门,来光顾便民服务市集的人不多,我们就想着送服务上门,把市集开到居民小区去。”车站社区党委书记王晨啸表示,此举是社区服务的一次创新和探索,希望通过

这种方式,让居民在家门口就能享受到免费且便捷的服务,同时进一步拉近邻里间的交流联系,变“陌邻”为“睦邻”。

在社区的积极组织下,当天现场共开设了15个便民服务点。理发摊点前,专业理发师在开剪前会仔细询问居民的基本要求;义诊摊点上,来自社区卫生服务站的医护人员不仅提供血压测量等基本医疗服务,还对居民关心的一些健康事项进行答疑解惑;磨刀、补鞋摊点的人气相对更旺,除了有实际需求的居民外,还有一些慕名来看手艺活的男女老少;在反诈和防溺水宣传区域,志愿者以案说法,提醒过往居民尤其是老年人和少年儿童要增强安全意识。

“头发长了,正想找个地方修剪一下,没想到在自家楼下就解决了,而且还免费,这市集给我们老年人带来了很大的便利,希望今后能多开展几次。”“大热天的,服务态度好,技术又专业,给社区和这些服务人员点个赞!”对于这次活动,小区居民拍手叫好。



义诊活动

除了具体的服务项目外,此次便民服务市集还探索开启了“书记来坐班,居民来议事”活动。“今后,社区党委书记或者小区党支部书记每周在固定的时间进小区坐班,与居民进行面对面交流。”王晨啸介绍说,活动期间,居民不仅可以直接向书记反映生活中遇到的

问题,还可以就小区环境改善、设施维护、文化活动等方面提出意见和建议,实现小区事务的共商共建共治。

根据计划安排,接下来,“美好78”便民服务市集将陆续走进车站社区的其他几个小区,为更多居民带去实实在在的便利。

十和里社区有个“植物医疗站”

见习记者 丁奕彤
全媒体记者 余依萍 文/摄

本报讯“家里养的君子兰只长叶子不开花怎么办?”“我家这盆多肉是不是缺少营养变得干瘪,您看有没有什么办法?”7月18日上午,在苏溪镇十和里社区“植物医疗站”活动现场,社区居民纷纷向“植物照护师”询问。

活动现场,“患者”是居民们从家里抱来的各种绿植盆栽,小型的植株可以被主人带着去现场“挂号”看,龟背竹等体型较大的植株则由主人带着“病患”照片前来问诊,社区居民还可将家中无法正常生长的植株置换成健康茁壮的新植株,一些种植经验丰富的老人也可报名成为植物养护师。记者注意到,现场用于置换的植物当中,以观赏性的居多,还有一些罐头绿

植。社工也与每位拿走罐头绿植的居民约定,会在群里发布植物发芽、开花或结果的照片,大家可以在群里相互交流不同品种植物的种植经验,便于居民之间加强沟通。

“希望我们带过来交换的植物能在这个‘植物医疗站’里被好好对待。”十和里社区居民余菊兰今年62岁了,这次她带来了一盆有些干瘪的多肉植物,选择了一盆春雨作为置换。居民颜金芳则带来了玉树和芦荟,置换了一盆绣球。“园艺师还会和我们交流被交换植物的种植方法,我也学到了很多种植技术。”颜金芳开心地说。

据了解,“植物医疗站”是同悦社工“幸福银龄”项目的子项目,通过植物置换、认养植物的方式,为社区失地老人提供生活交互、亲近自然的平台。在这里,不仅免费给植物“问诊”,而且



老人在活动现场挑选绿植

还可以“以绿换绿”。活动吸引了社区居民热情参与,现场收到了40多盆捐赠的绿植。社区老人不仅在这里学到

了许多培土、种养的知识,还能与爱好花草的朋友交流互动,满足了宅家老人“老来乐”的生活需求。

苏福社区开展“情牵邻里·和乐相伴”主题活动

全媒体记者 余依萍

本报讯 为进一步推动垃圾分类工作,增强社区居民对垃圾分类知识的了解,更好地维护社区人居环境卫生,日前,苏溪镇苏福社区联合城管部门开展“情牵邻里·和乐相伴”主题活动,组织社区党员、志愿者和儿童等

共同参与垃圾分类宣讲活动,以此引导大家做好日常生活垃圾分类,鼓励大家积极参与垃圾分类打卡行动。

宣讲活动包含生活垃圾“四分类”的具体方法介绍、现场答疑环节和趣味知识竞猜。社区志愿者热情地为现场居民分发垃圾分类宣传册,让他们深刻了解垃圾分类对于改善生活环境

的重要性。此外,为了在炎炎夏日给居民们送去健康关怀,社区还特别在里外甘小区增设了义诊服务。此次活动吸引了众多居民参与,大家纷纷表示,将积极参与垃圾分类,共同改善小区环境,提升生活品质。

宣讲结束后,社区居民自发组队参加小区公共环境卫生清理工作。烈日

下,有青年党员在清理绿化带内垃圾,有志愿者在清理健身场所地面积叶,有儿童在垃圾分类点进行垃圾分类,大家有条不紊,分工协作,各司其职。此次活动,不仅让大家深入了解了垃圾分类的重要性和必要性,切实提高了群众对垃圾分类的知晓率、参与率,同时也让大家感受到邻里互动的乐趣。

主城区部分道路精品化微改造工程完工

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 近日,随着主城区部分道路精品化微改造工程项目完工,稠州路(西城路—丹溪路、机场路—城北路)及稠州小学周边道路的微改造升级工作宣告完成。

据悉,稠州路作为我市的重要交通干道,在晚高峰及周末期间,承载较大流量的行人和非机动车通行,原有的一些道路慢行设施存在人行道缺少、非机动车道磨损、无障碍设施缺失或不完善、坡道口隔离设施不美观等问题,严重影响

市民出行的舒适性。为此,市建设局聚焦稠州路慢行设施,坚持以人为本、慢行优先的建设理念,重视慢行系统的连贯性,打造交通休闲相结合的舒适、顺畅的城市绿色慢行系统。

“我们采用贯通非机动车道、改造无障碍和建设安全过街设施等精细化措施,避免大拆大建。升级改造后的稠州路慢行系统,不仅提升了城市整体的美观性,更为周边市民出行减少安全隐患,切实增强了市民出行幸福感和安全感。”市建设局建设科相关负责人表示。

恒风汽车科目三考场启用

全媒体记者 陈聪

本报讯 7月18日,随着6辆考试车红布揭开,鸣笛声起,恒风汽车科目三考场(苏溪)正式投入使用,首批48位考生在这里开启全新的科目三驾考体验。

当天上午8时许,25辆考试车全部待命。考生陆续上车,通过场内项目,并驾驶机动车依次完成加减档操作、变更车道、靠边停车等16个考试项目。现场,首批通过的考生被授予通关牌。

据悉,恒风汽车科目三考场位于苏溪镇光源科技小镇(好派路与高塘路交叉口),设有候考室、发车区和3条3km

以上社会道路作为考试线路,目前拥有考试车25辆,训练车30辆,是目前我市唯一一个汽车科目三考场。

前期,为稳步推进恒风汽车科目三考场(苏溪)建设,尽快恢复汽车科目三考试,恒风集团下属驾服公司党支部成立了党员先锋队,党员全程参与该项目的实地选址调研、规划、设计等一系列环节。在多方努力下,该考场于今年3月正式开工,并于4月底完成施工建设,6月完成金华市公安交警支队验收,7月5日顺利通过省公安厅验收,并于7月18日正式投入运营,满足广大考生的驾考需求。

列车广播紧急寻医 义乌医生飞奔救人

通讯员 金也

本报讯 7月17日中午,从成都东开往九寨沟的C6376次列车上,广播上突然传来紧急寻医的消息:“广播寻医,X号车厢有一位旅客身体不适,若有乘客是医务工作者,请速到X号车厢!”

此时,正在休假中的义乌市妇幼保健院儿科专家韦健霞与几位同事刚好在列车上,他们听到广播后,立刻起身向求助车厢跑去。到现场后,大家发现患者是一名男孩,持续高烧不退,精神疲软,怕冷、咽

痛、头痛,非常难受。男孩的母亲在旁边非常担心,却又手足无措。韦健霞与同事向乘务员要来听诊器,在评估了生命体征之后,马上对男孩进行紧急处置,并给他服用了医务人员随身携带的退烧药、消炎药和活血理气的中成药。

与此同时,列车工作人员紧急联系前方站点,协调安排男孩尽快下车就医。在列车到达前,韦健霞与几位同事一直密切关注男孩的身体情况。因为医务人员处理得当,并及时送医,目前该男孩已无碍。

“荷塘三宝”上市 价格偏高

全媒体记者 陈聪
见习记者 陈秋池

本报讯 盛夏时节,被称为“荷塘三宝”的莲藕、菱角和莲蓬纷纷上市,成为市民餐桌上的佳肴。近日,记者实地走访稠州菜市场发现,受前期雨水影响,今年“荷塘三宝”产量有所减少,价格偏高,但品质较为稳定。

记者了解到稠州菜市场时,经营户陈艳玲的摊位上围了许多购买莲藕的顾客。“这都是自家池塘里种的藕,凌晨挖出来趁新鲜马上拿到市场上卖,一天能卖300斤左右。”陈艳玲告诉记者,莲藕上市已有一段时间了,刚上市时价格较高,每斤35元,现在价格已经比较稳定,每斤12元,但即便如此,今年莲藕产量较少,单价比去年

同期贵了1至2元。陈艳玲说:“现在卖的都是脆藕,等到8月份就有粉藕了,口感都很好。”

另一头,经营户陈玲菊一边给新鲜菱角剥壳,一边招呼顾客。“带壳的菱角13元一斤,不带壳的27元一斤。”陈玲菊表示,今年的菱角口感不错,只是产量明显减少,单价比往年同期贵了5至6元。“从上市到现在,菱角的价格几乎没有怎么变动,再过半个月产量会多起来,到时候价格估计会降下来。”

“现在来买莲蓬的人还是挺多的,只是我们产量少,每天都是采多少卖多少。”上午9点多,经营户徐庆玲摊位上的莲蓬已经所剩无几。据她介绍,大莲蓬5元一个,小莲蓬10元3个,很受孩子们的喜爱,家长买菜时都会买上几个。

廿三里检查校外培训机构

全媒体记者 林晓燕

本报讯 暑期是校外培训的高峰期。近日,廿三里街道综合行政执法队联合市文旅局,对廿三里辖区校外培训机构开展“综合查一次”,进一步规范校外培训机构办学秩序。

每到一处,联合执法人员都向相关培训机构负责人亮出行政检查“行政行为码”,指导对方使用“浙里办”进行扫码,并介绍此次监管任务的名额、执法部门、检查事项和检查人员等相关信息。在确保培训机构负责人了解检查的相

关情况后,执法人员对照校外培训机构“综合查一次”检查事项清单,先后对11家培训机构的办学情况、艺术水平考级事项、垃圾分类、户外广告等进行逐一检查。

从检查情况来看,个别培训机构在审核意见书、垃圾分类设置等方面存在不规范之处。对于发现的问题,执法人员现场指出并列整改清单,督促相关负责人立即整改。在要求培训机构负责人切实做到规范办学的同时,执法人员还就安全生产、现场管理等事项进行提醒。